

[当前位置](#): [首页](#) > [红色旅游](#) > [纪念馆](#)

五台白求恩纪念馆

2014-03-14 15:11 来源: 山西旅游政务网 浏览: 53



场馆概况

白求恩纪念馆位于五台县耿镇镇松岩口村，由白求恩故居、白求恩模范病室旧址和白求恩纪念馆组成，总面积为1504平方米。内设纪念白求恩陈列室，院中央有7米多高的汉白玉题字塔。是山西省文物保护单位和省级爱国主义教育基地。

红色人物

诺尔曼白求恩(1890~1939)，加拿大共产党员，国际共产主义战士，著名胸外科医师。加拿大安大略省格雷文赫斯特镇人。出身于牧师家庭。青年时代，当过轮船侍者、伐木工、小学教员、记者，致力于反法西斯斗争。抗日战争爆发后，为了援助中国人民的解放事业，1938年3月率领一个由加拿大人和美国人组成的医疗队来到延安。8月，任八路军晋察冀军区卫生顾问，悉心致力于改进部队的医疗工作和战地救治条件，降低伤员的死亡率和残废率。组织制作各种医疗器材，给医务人员传授知识，编写医疗图解手册。倡议成立了特种外科医院，举办医务干部实习周，加速训练医务人员。组织战地流动医疗队出入火线救死扶伤。为减少伤员的痛苦和残废他把手术台设在离火线最近的地方。11月底，率医疗队到山西雁北进行战地救治。



1939年2月，率18人的“东征医疗队”到冀中前线救治伤员。在4个月的时间里，行程500余里，做手术315次，建立手术室和包扎所13处，救治伤员1000多名。

1939年10月下旬，在涞源县摩天岭战斗中抢救伤员时左手中指被手术刀割破，后来给一个外科传染病伤员做手术时受感染，仍不顾伤痛，坚决要求去战地救护。他说：“你们不要拿我当古董，要拿我当一挺机关枪使用。”终因伤势恶化，转为败血症，医治无效，于11月12日凌晨在河北省唐县黄石口村逝世。

红色链接

白求恩模范病室

建于1938年9月15日，原建筑是在一个寺庙内。由于战争的残酷和日军严密封锁，晋察冀边区医疗器械供应非常困难，白求恩同志为改进战场救治条件，组织医务人员和当地的木工、铁工，制作了各种铁夹板、拐子、靠背、药盘、病床以及伤员日常适用的用具，经过5个多星期，把一个设备简陋的医疗所改建成一个比较正规的医院，被晋察冀军区司令部命名为“白求恩模范病室”。

白求恩模范病室在1940年被日本侵略军烧毁，现在的旧址是1974年按原貌重新修建的。

红色传承

白求恩名言

我拒绝生活在一个制造屠杀和腐败的世界而不奋起反抗。

一个医生，一个护士，一个护理员的责任是什么？只有一个责任。那责任是什么？那责任就是使我们的病人快乐，帮助他们恢复健康，恢复力量。你必须把每一个病人看作是你的兄弟，你的父亲，因为，实在说，他们比父兄还亲——他是你的同志。在一切的事情当中，要把他放在最前头。

让我们把利润、私人经济利益从医务界里取消，把贪得无厌的个人主义从我们的职业中清除。让我们把靠自己同胞的痛苦发财当作可耻的事情。让我们重新来规定医务界的道德标准 不是作为医生之间职业上的一种成规，而是作为医务界和人民之间的基本道德和正义准则。

让我们不对人民说：“你们有多少钱？”而说：“我们怎样才能最好地为你们服务？”

红色经典

毛泽东《纪念白求恩》一文(节选)

一个外国人，毫无利己的动机，把中国人民的解放事业当作他自己的事业，这是什么精神？这是国际主义的精神，这是共产主义的精神，每一个中国共产党员都要学习这种精神。

白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。每个共产党员都要学习他。

我们大家要学习他毫无自私自利之心的精神。从这点出发，就可以变为大有利于人民的人。一个人能力有大有小，只要有这点精神，就是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，一个有益于人民的人。

电影《白求恩——一个英雄的成长》由八一电影制片厂、中国电影公司、加拿大国际影视公司、法国埃菲尔·贝小斯塔影片公司1990年出品。



电影《白求恩大夫》由海燕电影制片厂、八一电影制片厂1965年9月出品。

电视剧《诺尔曼·白求恩》。

分享到:    

[上一篇: 大同煤矿“万人坑”遗址纪念馆](#)

[下一篇: 定襄西河头地道战纪念馆](#)



[关于我们](#) | [联系方式](#) | [版权声明](#) | 

主办: 中共山西省委党史研究院 山西省地方志研究院

技术支持: 山西索易电子商务有限公司 晋ICP备11005959号

地址: 太原市迎泽大街369号省委大楼13层 邮编: 030071 邮箱: sxdswz@126.com



官方微信

